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Άνοδος σφαίρας σε κεκλιµένο επίπεδο. 

∆ύο όµοιες σφαίρες κυλίονται (χωρίς να ολισθαίνουν) σε οριζόντιο επίπεδο µε την ίδια ταχύτητα κέντρου 

µάζας υ0. Στην πορεία τους συναντούν δύο κεκλιµένα επίπεδα, στα οποία συνεχίζουν να ανέρχονται. Η Α 

σφαίρα ανεβαίνει στο πρώτο επίπεδο που είναι λείο, ενώ η Β συνεχίζει να κυλίεται κατά µήκος του 

δεύτερου. 

 

Σε µεγαλύτερο ύψος θα φτάσει: 

   i) Η Α σφαίρα. 

   ii)  Η Β σφαίρα. 

   iii) Οι δυο σφαίρες θα φτάσουν στο ίδιο ύψος. 

Απάντηση: 

Σε µεγαλύτερο ύψος θα φτάσει η Β σφαίρα (πρόταση ii). Εφαρµόζοντας για την πρώτη σφαίρα την Α∆ΜΕ 

έχουµε: 

Καρχ+Uαρχ=Κτελ+Uτελ → +++=+ MghIIM 2
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αφού δεν ασκείται τριβή στη σφαίρα, µε αποτέλεσµα να µην δέχεται ροπή, ως προς τον άξονα περιστροφής 

της και η γωνιακή της ταχύτητα παραµένει σταθερή. Άρα: 
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Η Β σφαίρα θα δεχτεί τριβή και αφού κυλίεται, η τριβή αυτή είναι στατική, η ροπή της οποίας µειώνει την 

γωνιακή της ταχύτητα. Αλλά αφού κυλίεται κάθε στιγµή ισχύει  υcm=ωR, οπότε τη στιγµή που µηδενίζεται η 

ταχύτητα του κέντρου µάζας θα µηδενιστεί και η γωνιακή της ταχύτητα. Αλλά η στατική τριβή ασκείται σε 

σηµείο µε µηδενική ταχύτητα, συνεπώς δεν µετακινεί το σηµείο εφαρµογής της, οπότε και δεν παράγει έργο, 

οπότε η µηχανική της ενέργεια παραµένει επίσης σταθερή: 

Καρχ+Uαρχ=Κτελ+Uτελ → 
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Από (1) και (2) βλέπουµε ότι h2>h1. 
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